



工人在周口首家黑灯工厂调试机器

高效统筹经济发展、民生改善、安全稳定等各项工作

为高水平实现现代化周口贡献 扶沟力量

围绕强产业着力招大引强

2022年前三季度,全县地区生产总值同比增长5.1%,分别高出省、市1.4个和2.7个百分点;1至11月份规模以上工业增加值同比增长12%,分别高出省、市6.9个和10.5个百分点,增速居全市第一位;500万元以上固定资产投资完成122.87亿元,同比增长20.1%,分别高出省、市12.4个和9.3个百分点,增速居全市第二位;其中,工业投资完成42.67亿元,同比增长21.1%,战略性新兴产业占工业投资比重22.8%;社会消费品零售总额完成87.86亿元,同比增长1.6%,高出全省1.3个百分点;一般公共预算收入完成11.11亿元,同比增长11.3%,分别高出市3.6和0.2个百分点。

2022年,扶沟经济社会发展之所以保持稳中有进的良好发展态势,得益于以下七个方面。

围绕稳住经济优化工作机制

2022年是党的二十大召开之年,加之百年变局、世纪疫情,扶沟县始终把“疫情如何防、经济如何稳、民生如何保”摆在重中之重。全县上下刻紧绷疫情防控、稳经济、保民生、促发展的思想之弦和行动之弦,做好打大仗、打硬仗、打胜仗的准备,持续优化工作机制,坚持“以日保月、以月保季、以季保年”的工作思路和“日监测、周调度、周交办、周问效”的工作机制,把工作项目化、项目清单化、清单责任化、责任目标化,建立了完整的工作推进链条。县委、县政府主要负责同志带领全县党员干部一个企业一个企业帮扶,一个问题一个问题解决、一个脚步一个脚步前进,形成了找问题、交任务、抓落实、见成效的工作闭环。围绕GDP增长,该县把主要经济指标及其支撑指标进行了细化分解,按照“谁分管、谁负责,谁牵头、谁负责”的原则,县级领导对照各项经济指标,加强统筹协调,抓实日常调度,及时掌握各分管领域单位部门的指标完成情况,形成了齐抓共管的强大合力,营造了争先创优的良好氛围。

围绕增添动能大抓项目建设

牢固树立“项目为王”理念,坚持“三个一”工作机制,实行“三单”推进工作法,强力推进重点项目建设,圆满完成全县162个重点项目年度建设任务,尤其是25个省、市重点项目,年度完成投资超年度计划50个百分点以上。围绕园区化发展思路,精心谋划2023年项目205个,年度计划完成投资226.72亿元。其中,总投资7.8亿元的1.5万头牛标准养殖及学生奶加工项目,总投资3.5亿元的环辉军工汽车零部件制造项目,总投资7.28亿元的镁合金制造产业园建设项目,总投资4.63亿元的大型蔬菜交易物流园建设项目等65个项目均能实现2023年一季度开工建设,超额完成重点项目一季度开工30%以上的目标任务。

围绕激发活力实施创新驱动

坚持创新驱动发展,加强科技供给能力,激发创新创业活力,全面塑造发展新动能新优势。扎实推进“三大改造”,按照工业项目“五个五”推进机制,以技术改造、智能化改造和绿色改造为抓手,全力推动主导产业提质发展。2022年,全县实施技术改造项目29个,总投资10.56亿元,实施智能化改造项目5个,新上技改项目29个,3家企业被省工信厅认定为2022年度省级“专精特新”工业企业。扎实开展工业企业研发活动,全县126家规上工业企业按照行业“四有”标准要求,指导42家企业归集研发费用、开展研发活动。全面开展“双创”综合体建设。依托中原汽车零部件产业园,建设“产业创新馆”,将在汽车零部件研发、质量检测、人才培养、创业支持、产业孵化等方面发挥示范引领作用。大力实施人才强县战略。围绕主导产业和特色产业,大力实施“引凤还巢”工程,以更加开放的政策、更大的力度引进急需紧缺人才。2022年引进人才16名,引进创业人才380多名。

围绕纾困稳企优化营商环境

始终把纾困稳企作为优化营商环境、提振市场主体信心、稳定经济健康发展的举措常抓不懈。深入开展“万人助万企”活动。累计为企业降税减税免税1.4亿元,拨付满产企业奖励资金220多万元,落实“四保”企业白名单制度,聚焦企业贷款难、用工难、产销难困境,帮助企业招工1万余人,有效解决企业用资和用工难问题,企业的获得感明显增强。持续提升政务服务水平,实现了“办事不求人、审批不见面、最多跑一次”的目标,极大提升了行政审批效率和政府公信力,在2021年度全省营商环境评价中,该县项目保障指标居全省第一位,综合排名进入全市前3名。

围绕城乡融合加大投入力度

按照财政优先保障、金融重点倾斜、社会积极参与的多元投入格局,统筹推进城乡融合发展。围绕城市功能完善、生活品质提升,科学编制国土空间规划,全县国土空间总体规划和13



2022年以来,扶沟县在市委、市政府的坚强领导下,坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,坚持“守底线、促发展”双线作战,以推动高质量发展为主题,以“三个一批”项目建设活动为抓手,在实现“两个确保”中奋勇争先,在实施“十大战略”中积极作为,树牢“项目为王”鲜明导向,以“人一之,我十之”的精神状态,不断增强谋项目的能力、创新招项目的方式、加大推项目的力度、凝聚抓项目的合力,全面掀起了项目建设新热潮,县域经济实现了质的提升和量的增长。

周口洋森印染有限公司建设现场

中垣环保生态科技产业园大门实景

始终坚持项目为王不懈怠

牢固树立“项目为王”理念,聚焦主导产业发展、“一都两业”、城市建设、贾鲁河沿线开发、全域旅游、乡村振兴、民生改善等领域,紧盯国家最新政策导向,加大招商引资和项目谋划力度,高质量筛选储备申报2023年度省、市重点项目和中央预算内投资及地方政府专项债券项目,为高质量发展提供坚实支撑。围绕各类在建项目,紧盯资金到位率、项目开工率、投资完成率、按期竣工率等指标,落实领导分包和白名单等制度,倒排工期、挂图作战,千方百计加快建设进度和资金使用进度,确保项目早建成、早投产、早达效。提前着手、练好内功,强化项目要素保障,扎实做好土地报批等工作,为2023年项目建设全面加速做足充分准备、提供最强保障。

始终坚持优化营商环境不放松

坚持“把客商当亲人看,把客商当事业干”的服务理念,深入推进“万人助万企”活动,畅通“绿色通道”,为企业引进、建设、投产提供全方位、保姆式服务,持续提升政务服务水平。坚持“六最”标准和“一件事一次办”要求,配备一件事服务专员,推广派驻点工作机制,及时解决企业用工用资等问题,不断增强企业的获得感。

始终坚持守稳底线不突破

以更大力度统筹发展与安全,始终保持“时时放心不下”的责任感,树牢底线思维,增强忧患意识,统筹做好防范化解风险、安全生产、信访维稳等工作,全力以赴防风险、保安全、护稳定。始终坚持以人民至上、生命至上,准确理解、全面把握、科学精准落实优化疫情防控“新十条”措施,最大程度保护人民群众生命安全和身体健康,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

扶沟县委书记孙红伟表示,该县把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,认真落实党中央和省委、市委各项决策部署,不断增强“干”的定力、“会”的本领、“实”的作风,高效统筹经济发展、民生改善、社会稳定等各项工作,为高质量建设现代化周口、高水平实现中国式现代化周口贡献扶沟力量。

□记者 金月全 通讯员 王新生 穆文涵 宋福星 文/图



河南桂柳牧业有限公司员工在检查产品